

网上看病开药省去奔波 远程会诊纳入医保

让互联网在线诊疗更便捷

患者在线问诊，药品配送到家

在线上了解病情、查看病历、开具电子处方、审核电子处方……复诊结束后，北京市海淀区居民李雅琴的挂号费直接结算报销，药品可以选择医院取药或药品配送。“快递员随身带着医保便携式POS机，领药时直接刷医保卡走医保报销，然后再结算自付的药品费用即可。”当天14时，李雅琴就收到了早上在线上开的药。

远程会诊也能医保报销

2019年8月，国家医保局等相关部门出台《关于完善“互联网+”医疗服务价格和医保支付政策的指导意见》，明确符合条件的“互联网+”医疗服务，按照线上线下公平的原则配套医保支付政策，并根据服务特点完善协议管理、结算流程和有关指标。

目前，互联网医院的诊疗业务，以满足常见病、慢性病参保患者复

航天中心医院党委书记李继来介绍，2022年，该医院互联网医院累计访问人数30余万人，累计注册人数近20万人。

记者采访了解到，北京医保患者复诊开药后可以选择药品配送，患者填写地址后，可待药品配送上门时刷卡结算。不过，一些医院的药品配送范围限于医院周边15公里之内，且患者还需再去医院门诊自

助机打印发票。同时，患者也可选择到医院取药，自行到门诊大厅自助机或人工窗口刷医保卡缴费，再持收费清单到药房取药。

另外，互联网医院开具的处方药品费用、检查检验及治疗等费用，北京市医保患者仍需线下刷医保卡实时结算，报销比例与线下门诊相同，使用起来相对不便。

脱卡移动支付方便患者

“目前，北京医保患者在互联网医院复诊开药、检查化验进行医保结算时，仍需拿着医保卡使用医院的实体读卡器才能实现结算报销。”北京清华长庚医院医保物价办主任、医疗事务处副处长聂广孟表示，一旦解决医

疗和用药需求为主。同时，互联网医院突破时空限制，开展远程会诊和诊断，可以帮助解决偏远地区复杂病症患者的就诊难题，让更多基层患者受益。

针对“将互联网远程会诊、远程诊断费用纳入医保结算体系”的建议，今年3月，国家医保局答复，对于定点医疗机构提供的“互联网+”医疗服务，与医保支付范围内的线下医疗服务内容

相同，且执行相应公立医疗机构收费标准的，经相应备案程序后，纳入医保支付范围，并按规定支付。

另外，公立医疗机构提供的远程会诊等“互联网+”医疗服务价格政策，按照属地化原则，由公立医疗机构或其所在地区的省级医疗保险部门制定。患者接受远程会诊、远程诊断服务，按服务受邀方执行的项目价格付费。

保移动支付的问题，把线下实体的医保读卡器换成线上的移动式医保读取，患者处方药品、检查检验及治疗等费用将更便捷地实现实时报销结算。

记者了解到，浙江、宁夏、四川等地已经陆续进行医保移动支付试

点。“各地医院应该积极行动起来，尽快完善互联网医院的相关体制机制，让患者得到互联网医院带来的实惠。”浙江省人民医院互联网医院顾问叶华丰呼吁道。

据《工人日报》

“开电动轮椅上下班”违规吗？

当下，在一些社交媒体上的视频显示，年轻人乘坐电动轮椅频频出现在高校、食堂、商场，甚至还成群结队，在一些道路上“赛轮椅”。

记者注意到，在电商平台上电动轮椅的问答区，不少消费者都对电动轮椅展现出了浓厚的兴趣，“年轻人没病可以买吗？天天走路有点烦了。”“食堂抢饭用神器。”“年轻人也可以用，省力出行。”

有消费者表示，“给家里老人买了，自己好奇，偶尔也会用一下。”还有消费者分享购物心得：比沙发舒服多了，可行、可坐、可躺，真正符合“人体工学”。

京东健康数据显示，仅今年上半年，电动轮椅成交订单量增长超过60%。什么值得买站内数据显示，今年“618”期间，电动轮椅品类增长较为明显，相关商品GMV同比提升44%。

记者还注意到，在电商平台上，除了像鱼跃这样传统生产医疗器械的品牌外，包括联想、老牌自行车品牌凤凰等，都在“跨界”推出电动轮椅。

入手门槛低、优点多，还能吊打

电竞座椅？为何年轻人腿脚方便，却盯上了电动轮椅？是单纯好奇还是另有所图？

一位消费者在社交媒体上分享的使用体验颇具代表性——“这玩意儿，坐着舒适，能电动行驶，还能放平当床用，送小桌板，送防褥疮垫，送电动按摩坐垫，性价比极高。坚固耐用，质保超长，便于维修，可以用很多年。”

记者从一家售卖电动轮椅的商家了解到，电动轮椅属于医疗器械，可以正常上路。一般轮椅车行驶速度为每小时1.2公里至6公里，可提供5档速度随意调节。其中最慢每小时1.2公里，最快相当于正常人的小跑速度。与此同时，换装大容量电池后，电动轮椅同样能够满足消费者对更长通勤距离的需求，最大续航里程可达25公里以上，甚至可达到60公里以上，仅在续航上，这已经媲美中高端的电动车了。此外，还有网友称，相比电动车，电动轮椅还拥有各种“特权”，不用上牌，使用更方便，可在人行道行驶，也不用专门戴头盔……

“健康人”坐电动轮椅出行上路，违规吗？对此，记者致电北京交管12123获得答复，“目前，纳入交规管理的只有残疾人机动轮椅车（俗称残摩），这类车主要以汽油作为燃料，需要进行登记。电动轮椅并不属于交通工具，因此并不会按照机动车和非机动车进行管理。”

虽然乘坐电动轮椅出行并不违规，但有观点称，应当打击年轻人这一行为，因为影响了道路畅通，占用了大量的公共资源，并不值得鼓励。

对此，北京市时代九和律师事务所高级合伙人闫兵认为，电动轮椅设计初衷是服务残疾人，但并没有规定只有残疾人才可以购买使用电动轮椅，实践中，行动不便但尚未构成残疾的老年人也是电动轮椅的主要使用群体，“如身体健康的人驾驶电动轮椅上路，目前只能从道德层面评价。”

闫兵还称，民事法律领域的一个基本原则是“法无禁止即可行”，所以身体健康的年轻人驾驶电动轮椅进入公共道路，或许可以从安全隐患及公共交通的运转效率角度给予消极评价，但不应认定为违法。

据中国新闻网

规范陪诊行业 “临时家属”才更靠谱

据媒体报道，从去年开始，陪诊服务热度渐涨。记者调查发现，各电商平台上提供陪诊服务的店铺已经超过500家，分布在北京、深圳、武汉、重庆、西安、杭州等医疗资源比较丰富的城市，生意好的店铺月销售量上千单；陪诊员既包括医护机构的员工、自由职业者，还包括一些兼职的大学生。

如今，在不少地区，空巢老人、独居青年的数量增多，也让独自就医看病，成了不少人需要面对的问题。独自就医，真的没有想象中的轻松。对于年轻群体而言，尽管日常对电子设备操控娴熟，在面对数字医疗系统的操作界面时，往往也需要认真研究、谨慎小心，对于一些远离电子生活的老年人来说，难度可想而知。

此外，面对一些基础检查，患者往往需要在科室和各项检查中反复折返。通常一次就医，需要在医院大楼中跑个几圈。而若是在发热、剧痛等急症的情况下就医，病症的干扰下，患者更是难以做出理性判断，甚至无法清醒面对医嘱。由此，陪诊员作为“临时家属”，其重要性就日益凸显。

当下，陪诊服务仍处于行业发展初期，尚未形成规范的监管体系，所以行业内部也乱象频出。比如，一些不良机构，打着“短期培训、高薪入职”等营销噱头，让不少人产生了陪诊员可以实现“准入门槛低、高回报”的误读，导致从业人员鱼龙混杂。可实际上，耐心和良好的沟通能力，以及对医院架构体系的了解、就医流程的熟悉等，都是一名陪诊从业者需要具备的基础能力。再比如，陪诊员身处于医患中间，一旦出现紧急事故或医患纠纷，作为“临时家属”的陪诊员，如何厘清自身的责任和义务，也是一大问题。

面对行业发展存在的诸多问题，有关部门应制定相关的管理条例。除了明确行业服务内容范围、制定标准的从业人员资格审查制度、对业务的经营主体进行资格审查等常规监管外，还应当考虑到患者及家属的个人隐私安全等问题。期待未来，作为“临时家属”的陪诊员更加专业、靠谱。

据《广州日报》

直播间买黄金当心被忽悠

打着“999足金纯黄金”旗号，

售卖的却是银，这不是骗人吗？”近日，一名武汉网友在抖音上发视频，质疑中国黄金直播间虚假宣传，称主播介绍某商品为“满镶满钻999真金足金纯黄金”，仅售99元，但材质一栏却写着“贝壳（贝母）”，镶嵌材质为“银S925”，与主播的描述完全不符。记者搜索发现，关于抖音上

中国黄金直播间的类似吐槽不少。

经记者统计，获得抖音蓝V认证的中国黄金账号多达60余个。连日来，记者持续关注抖音上多个中国黄金直播间，证实网友所说基本属实，且主播们通常会强调，售出商品支持线下门店验货。但记者走访了3家门店，工作人员均表示，线上与线下无关，门店不为线上购买商

品提供验证真伪服务。

“这些有蓝V认证的中国黄金抖音账号是否受中国黄金集团有限公司认可？”近日，记者就此联系了中国黄金新闻发言人刘科军，对方表示集团宣传部将在稍后为记者作出解答。但截至发稿，记者未收到任何回复。

据《武汉晚报》